

ПРОМЫШЛЕННАЯ ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ ЕАЭС

А.С. Сверлов, канд. экон. наук, доц.

Белорусский государственный экономический университет, Минск

В статье рассматривается эффективность промышленной политики Республики Беларусь в условиях ЕАЭС. Показаны целевые параметры ее реализации. Обосновывается необходимость учитывать качественную составляющую в обосновании промышленной политики. Показаны перспективные экспортные направления в реализации промышленной политики республики.

Ключевые слова: *промышленность, промышленная политика, интеграционные объединения, параметры развития, рынки, экспорт.*

Присутствие предприятия на рынке может быть обеспечено при наличии правовой и экономической составляющей. Интеграционные объединения достаточно показательный пример. В настоящее время в мировой экономике существует свыше 30 объединений и в каждом из них существуют свои закономерности, законы и т.д. Выбор конкретного направления начинается с того, что необходимо выяснить принципиальные отличия одного объединения от другого. В ЕАЭС пять стран. В ЕАЭС решения является обязательным после прохождения множества разного рода этапов ратификации. Задача присутствия национальных производителей на общем рынке – воспользоваться теми преимуществами, которые дает общий рынок. При этом, если рассматривать потенциал стран по уровню ВВП, то, например, Армения и Кыргызстан по совокупности не достигают объема ВВП Республики Беларусь. В Кыргызстане развита обрабатывающая промышленность, но ее основу составляет металлургический завод, который создает 80% продукции обрабатывающих отраслей промышленности. Существует особенность и в Армении. В республике основная масса промышленной продукции выпускается тоже в перерабатывающей промышленности, но свыше 60% приходится на комплекс АПК, т.е. для промышленных предприятий республики эта ситуация может составлять интерес только, например, для ОАО «Гомсельмаш».

Внутренний рынок промышленной продукции ЕАЭС практически 2,0 трлн. долл. США [1]. На рынке ЕАЭС ситуация такова, что 75-85% всех ресурсов, которые используются предприятиями объединения стран приходится на Российскую Федерацию. Даже потребление инвестиций, которое оценивается в 200,0 млрд. долл. США и свыше 800 инвестиционных проектов в промышленном производстве, приходится на Российскую Федерацию. В Республике Беларусь в части привлекаемых ресурсов такова, что, средства вкладываются преимущественно в сферу обращения. По оценкам 50% инвестиций направлено в развитие сферы обращения республики.

В Республике Беларусь, в России, в Республике Казахстан приняты законодательные акты, в которых прописаны мероприятия по развитию промышленного комплекса страны, созданию условий для его развития и целевые ориентиры. Особенность управления промышленным комплексом в ЕАЭС состоит в том, что наднациональные органы ЕАЭС принимают рекомендательные решения, которые подлежат ратификации странами-участницами.

В Республике Беларусь и остальных стран-участниц ЕАЭС, как правило, не используются параметры поддержки присутствия промышленных предприятий на рынках, не организуются или слабо организуются мероприятия поддержки белорусских производителей на внешних рынках, в т.ч. ЕАЭС. Белорусские производители, как правило, используют несколько мероприятий для сопровождения присутствия на зарубежном рынке. Исключением может быть белорусский Банк развития, который рассматривает отдельные варианты сопровождения белорусских предприятий на рынках и содействия в части продвижения продукции. В тоже время программными документами не решена задача свободного присутствия предприятий на рынках стран-участниц ЕАЭС, когда белорусский производитель имеет такие же права, как и предприятие Российской Федерации.

Это относится ко всему комплексу мероприятий по обеспечению равного доступа всех участников к рынкам сбыта, участия в тендерных торгах и т.д. Так, предприятия Республики Беларусь относительно недавно получили возможность доступа к участию в тендерных торгах по госзакупкам в Российской Федерации. Поэтому стратегические решения о развитии предпринимательской деятельности предприятий в подобных условиях это не решения, вызванные в связи с принятием правовых актов наднациональными органами госуправления, это решения, основанные на согласовании действий органов госуправления, которые ратифицировали общие договоры.

Совместное развитие производств в странах ЕАЭС может быть организована по принципу комплементарности, основанной на общих позициях всех стран-участниц. В настоящее время наблюдается заинтересованность Российской Федерации фактически в использовании ресурсной базы и экономических систем остальных стран-участниц в решении задач, определенных программными параметрами России. Достаточно показательным примером является выполнение программ по исследованию космоса, принятых в рамках Союзного государства.

Общей программы развития промышленности в объединении не принято. Каждая из стран объединения разработала и выполняет свою программу развития промышленного комплекса. Например, в Республике Беларусь ставится задача наращивания внешнеторгового оборота, снижения материала, снижение импорта. Подобная ситуация и в Казахстане, и в России. Например, в Казахстане ставится задача наращивания добавленной стоимости, увеличения индекса физического объема, роста инвестиций в основной капитал. При этом в каждой из стран ЕАЭС рассматривается вариант повышения производительности труда в промышленности, которая в среднем за год должна прирастать минимум на 5%. При этом практически каждой программой развития промышленного комплекса предусматриваются мероприятия по импортозамещению. На внутреннем рынке ЕАЭС наблюдается некоторая несогласованность промышленной политики. Например, российские производители импортируют шины сумму 2 млрд. долл. США ежегодно. При этом в Республике Беларусь функционирует ОАО «Белшина».

Ни в одной из программ не прописано, что необходимо развивать внутренний рынок промышленной продукции ЕАЭС в том понимании, в котором это принимается маркетологами, т.е. с учетом требований и ориентацией на потребителя. Характеристики потребителя предприятиями ЕАЭС не выявляются и не определяют основные тенденции развития внутреннего рынка. При этом в каждой программе определены валовые показатели, но по параметрам развития рынка или присутствия на рынке белорусских предприятий, степень защищенности на рынке России или Казахстана не рассматривается. Решение этой задачи

достаточно актуально для промышленного комплекса Беларуси, т.к. экспортная квота Республики Беларусь свыше 60%. В Российской Федерации ситуация несколько иная, в т.ч. к подходам по импортозамещению.

Среди иных особенностей программных документов стран-участниц ЕАЭС – акцент на решение задач, связанных с материалоемкостью и импортозамещением.

Кроме роста экспорта и валовой добавленной стоимости в той или иной степени обосновывается необходимость достижения частных показателей эффективности развития промышленного комплекса, например, объёма инвестиций или финансирование научных исследований. Общий подход развития комплекса предусматривает рост производительности труда либо ускорение технологическое развитие, например, в Российской Федерации, доведение до 50% общего числа предприятий, осуществляющих технологические инноваций и на основе этого повышение конкурентоспособности и т.д. В Республике Казахстан тоже приняты отдельные правовые акты, в которых обосновывается рост производительности труда, рост валовой добавленной стоимости, индекса физического объема производства, инвестиций т.д.

Список использованных источников

- 1 Промышленная политика в рамках Евразийского экономического союза / Портал ЕАЭС. – Москва, 2023. – Режим доступа : http://www.eurasiancommission.org/ru/act/prom_i_agroprom/dep_prom/SiteAssets/Pages/prom-politika/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%BC%D1%8B%D1%88%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%B0%D1%8F%20%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0.jpg. – Дата доступа : 21.11.2023.